

Издания существует обычай — перед дальней дорогой присесть на минутку, оглянуться на пройденное. В такие минуты вспоминаются далекое и близкое, люди, согревшие нас своим добрым сердцем, открывшие нам впервые такие понятия, как честь, гордость, дружба, трудолюбие...

Память моего детства сохранила и доныне ощущение бесконечности запорожских степей и манящих в дорогу синих небосклонов. На фоне этой безбрежности высоты и простора — маленькая станция с громким именем: Большой Токмак. И сейчас мне слышится гром артиллерийских раскатов, топот конницы и шум солдатских бивуаков вокруг железнодорожной станции: шла гражданская война, станция переходила из рук в руки...

В дни затишья между боями я и старшая сестренка Лидия ходили на стационную водокачку с ведрами. Как-то ночью мать разбудила нас и указала на сидящих за столом красноармейцев. Совсем юные, почти мальчишки — гимнастерики в крови, руки и головы перебинтованы. Мать постелила нам на полу, а раненых уложила на кровати. Так наша хата, как и многие другие дома в mestechke, стала госпиталем... Мать варила, обстиривала красноармейцев, мы носили им утром и вечером воду. Бойцы выздоравливали, что называется, прямо на глазах.

— Откуда родом, хлопцы? — как-то спросила мама.

— Мы из Москвы. От Ленина, кремлевские курсанты.

# ИСПЫТАНО В БИТВАХ

## РАЗМЫШЛЕНИЯ ПИСАТЕЛЯ

Брангеля от вас изгнали, утопили гидру в море, — сказал один.

— Спасибо, мамаша, за приют, за помощь, — поклонился другой хлопец.

Со временем раненых из всех хат переселили на станцию — в вагоны с большими красными крестами...

Через несколько дней, прияя туда, мы увидели, как сотни раненых с еще не снятыми повязками, а некоторые, опираясь на кости, строгали, тесали, закладывали кирпичи в стены разрушенного здания станции.

На наших глазах сотворилось чудо. Станция быстро встала из руин. Белая-белая, с дверями и сверкающими окнами на перрон. И первым ощущением моего детства тогда стало еще едва уловимое чувство гордости: и ты трудился, и ты помогал.

Это чувство, очевидно, было сердцевиной моего детства, и я думаю, что меня возвращает в те далекие дни не возраст, не седины, а именно те воспоминания. Еще и еще — в юности и молодости, в годы событий, радостных и сурьемых для Родины, я вспоминал те дни — первого труда, первых его радостей. И сегодня, в канун Нового года, ко мне будто вновь пришли в гости те раненые красноармейцы — первые герои великой армии труда. Их юные лица видятся мне се-

годня озаренными красными знаменами, поднятыми над нашей землей в честь великого праздника страны — 60-летия Союза Советских Социалистических Республик. Это событие, несомненно, останется одним из ярчайших в истории Родины, в истории всего человечества еще и потому, что, как сказал на торжественном заседании в Кремлевском Дворце съездов Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Ю. В. Андропов, «объединение в союз стало одним из дополнительных источников не только материального, но и духовного богатства советского народа». Богатства, не

только всколыхнувшего сердца, но и наполнившего наш народ гордостью и уверенностью в завтрашнем дне.

Чувство семьи единой, дружбы народов СССР. Какие привычные и вместе с тем эпохальные понятия! В каждой строке биографии нашей страны пульсирует энергия истинного братства, энергия великого единения. Оно прошло испытание в тяжелейших битвах за Отчизну. Чудо этой багатырской силы я видел на незабываемых стройках ДнепроГЭСа, Магнитки, Турксиба, Краматорского машиностроительного комбината. Для меня, тогда еще очень молодого рабочего, это был великий пример неисчерпаемости сил труда и истинной дружбы, их устрем-

ленности в будущее. Сегодня просто невозможно перечислить все гидростанции страны, возведенные после ДнепроГЭСа, все металлургические гиганты, вставшие после Магнитки, все заводы, построенные после краматорского гиганта, и, конечно, те тысячи послевоенных городов и сел, вновь выросших из пепелищ, оставленных фашистскими варварами. И как тут не вспомнить слова Александра Довженко, с гордостью сказавшего, что нет такого другого народа на земле, который бы так много создал, принес всему человечеству такую великую дань, как советский народ.

Воистину — в великих трудах, в геройстве творения и неслыханных битвах родился, сформировавшись в Союзе ССР, советский народ, сложившийся его характер, его мировоззрение, его интернациональная общность и любовь к партии Ленина, служащие надежной основой наших успехов.

Сошлюсь на Украину. Ее расцвет, ее успехи во всех сферах деятельности достигнуты благодаря помощи русского народа и всех собратьев по нашему прекрасному Союзу. Сегодняшняя Украина — яркое свидетельство торжества ленинской национальной политики партии.

Вот только несколько фактов. Сегодня республика производит промышленной про-

дукции почти в 3,7 раза больше, чем в довоенном, сороковом году давала вся наша страна. За послевоенные годы на Украине издано 160 миллионов книг, переведенных с 49 языков народов Отчизны, а произведения украинских писателей опубликованы на 44 языках наших братьев...

Вдумайтесь в эти цифры, вслушайтесь в такие слова:

«Я представляю трудовой Донбасс, колыбель стахановского движения, родину Макара Мазая, Никиты Изотова, Павла Ангелиной, Петра Криконоса, — говорит дважды Герой Социалистического Труда сталевар «Азовстали» Г. Я. Горбань. — Заложенные ими славные трудовые традиции сегодня приумножают мои современники. Горняцкий коллектив участка шахты «Трудовская», возглавляемого прославленным шахтером, дважды Героем Социалистического Труда Иваном Стрельченко, до срочно выполнил свое трудовое обязательство — добыл один миллион тонн угля. Это пятый за последние годы горняцкий миллион передового участка. Наша бригада в ходе юбилейной вахты выплавила сверх плана 3.260 тонн стали. В стальных магистралях, которые связывают наши братские республики, каждый третий рельс — наш, азовсталевский...»

Это — голос рабочей Украины, это голос, я уверен, всех истинных трудолюбов, которые так богаты многонациональные рабочие коллективы.

Чувство дружбы народов — священный закон нашей жизни. Интернациональное братство стало самой благодатной чертой характера советского человека. И это доказали пятилетки созидания, битва против фашизма, все послевоенные многотрудные и величественные свершения. Чувства единения и общности интересов питают и наполняют и всю многонациональную нашу литературу, личную дружбу поэтов, прозаиков, журналистов разных советских республик.

Я глубоко осознал богатство этой дружбы еще на первых всесоюзных курсах комсомольских писателей в Малеевке под Москвой.

Шестьдесят молодых поэтов и прозаиков по инициативе Максима Горького были созваны со всех союзных республик на эти литературные курсы. Творческие семинары оказались для меня, да, думаю, и для других, настойщей школой взаимообогащения. С тех пор стали моими друзьями «малеевские делегаты» — представители разных народов Советской Отчизны.

Надо сказать, что многие выпускники горьковских курсов выросли в замечательных писателей. А с годами наша личная дружба внесла немало

доброго и в дружбу литератур — в переводах, в художественных декадах, в создании антологий, в обмене опытом на творческих всесоюзных встречах. И сегодня, на пороге Нового года, я с сердечной благодарностью вспоминаю пути, на веки соединившие меня с литературой России, Белоруссии, Таджикистана, Грузии, Армении, Казахстана, Узбекистана, республик Прибалтики... Какое это чудесное богатство! И меня радует, что младшее поколение писателей идет той же дорогой, углубляя, укрепляя дружбу литератур. А это значит, что своими произведениями они будут и впредь воспитывать чувство братства, любви к коллективному труду у миллиона читателей. Во имя их они живут и творят в стране, на Государственном гербе которой слились воедино символы счастья дружбы и величия труда.

Смелость поиска и деловитость. Чувство ответственности каждого перед страной. Неутомимый труд во имя семьи единой. Высокое напряжение энергии братства и единения. Щедрость нив и садов и мирное небо над ними. Верность Родине и ее высоким законам. Таким образом приходишь в мою душу, новый год пятилетки.

Микола НАГНИБЕДА.  
г. Киев.